

“林药”共生长 沃野绘“丰”景 青草镇：“林下经济”绿山富民

6月14日，在桐城市青草镇复兴村的油茶基地，一株株油茶苗茁壮成长，油茶树下簇簇紫色的桔梗花恣意绽放。放眼望去，这片林地已经成为一片紫色的花海。近年来，桐城市青草镇以“林下+”产业为抓手，盘活生态资源，多措并举推动林下种植中药材产业发展，将生态优势转变为经济优势，形成产业增效、农民增收、集体经济壮大的多赢局面。

在复兴村的油茶基地，一簇簇金银花苞压压枝头，村民们穿梭于花海中采摘金银花，忙得不亦乐乎。“大家摘的时候一定要注意，尽量选这种白色的花蕾。用两个手指轻轻捏住，往上一拎就行了。”在当地科技特派员的指导下，村民们开启了今年的金银花采摘工作。村民华从高说，他每天早上七点半上山，采摘金银花。中午休息一个小时，下午五点再回家。每年采摘期的时候，大概能增收三千多块钱。

“这片金银花种植有五年了，没想到它为基地带来了真金白银的收

入。”这几天正是金银花采收时节，在桐城市青草镇金银花种植基地，基地负责人周佰应算了一笔账：这片油茶林原来每年要花钱除草、施肥，林下套种金银花之后，这笔开支省下了，金银花今年是第一次采摘，预计可采鲜花2500公斤，产值30万元左右。

复兴村结合“三变”改革，创新联农、带农和富农机制，在充分协商的基础上，村集体经济合作社流转了6个村民组的近700亩林地，栽植油茶，同时与一家药材公司合作，在林下套种栀子花，实现“一地两收”，村集体、公司、村民三方共赢。

“今年我在油茶地里套种了200多亩桔梗，目前长势喜人，预计可以增收近100万元。”7月11日，在青草镇高山村油茶林和桔梗地里，林业大户周佰应一边指挥工人除草，一边介绍自己种植的桔梗。

在青草镇高山村的桔梗基地，基地负责人周佰应一边指挥工人除草，一边介绍自己种植的中药材：“我去

年种的100多亩桔梗长势喜人，预计今年收入近50万元呢。”桔梗种植周期为2至5年，是用途较广的中药材。桐城桔梗梗体大、质坚、药用价值超常，属于同类中佳品。2020年“桐城桔梗”获批国家地理标志证明商标。这是桐城市继桐城小花、桐城水芹、天庄大米之后第4个地理标志证明商标。

周佰应是青草镇江岭村人。去年春，他承包了高山村形组的低产林，整地后种上了油茶。油茶种植密度低，偌大的林中空地能否再利用呢？青草镇林业部门建议他套种中药材，这样可以节省油茶抚育费用，又可以增加收入。青草镇林业站的技术干部和科技特派员陪同周佰应到亳州考察，最后决定在油茶林里种植桔梗。

油茶基地套种中药材，受益者不止周佰应一人。“我年纪大了，其他工作不好找。在这里干活，离家近，每天工资100元，挺好的。”犬形组63岁的陶世海说。“周佰应承包了这片

林地，村集体增加了收入，村民获得了租金，还带动了70多户村民就业。现在，周边村民都在跃跃欲试，跟着周佰应种桔梗呢。”高山村两委干部介绍道。

目前，该镇有7000多亩油茶林地。“为更好利用土地资源，让一块地挣到两份钱，近年来已在林下种植金银花、桐城桔梗、复盆子等经济作物，带动农户年增收50万元，村集体经济增收10万元。”该镇人大副主席姜峰介绍，下一步，该镇还采取“请进来、走出去”的办法，加强和亳州药企、湖北蕲春药企等单位的互动，计划增加白术、黄精等药材品种的林下种植面积，以中药材的种植与观光集于一体为目标，打造一个精品中药材种植基地，同时采用“公司+农户”的方式，通过统一建设基地、提供种苗、技术服务、统一管理、统一采收、分级包装，搞活林下经济，丰富“土特产”品牌，促进乡村产业振兴。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 毛明 黄健生



防溺水保平安

6月14日，望江县杨湾镇杨湾小学在进行防溺水教育。

入夏以来，杨湾镇在开展系列防溺水宣传活动的同时，在河道、池塘等危险水域安装警示牌，设置救生杆，并配备了救生设备存放箱等措施，筑牢防溺水安全屏障。

通讯员 黄志敏 董梦可 摄

致富路上蛙声一片

刘水洲说道。

据了解，牛蛙因鸣叫声洪亮酷似牛叫而得名，是一种大型食用蛙，其肉质细嫩，味道鲜美，营养丰富，这几年更是形成了专门类型的餐饮连锁机构，深受广大消费者喜爱。

近年来，凉泉乡王辰占村始终把发展产业摆在首要位置，坚持靠水吃水理念，紧扣产业布局，做活水文章，大力发展牛蛙生态养殖特色产业，开辟增收致富的新路子。投资100余万元新建1000亩牛蛙养殖基地，发展牛蛙养殖网箱200多口，预

计产量可达18万斤，预计可增加村集体收入20万元以上。一只只牛蛙不仅推动了特色高效养殖业的发展，更成了一把致富的“金钥匙”。

近年来，凉泉乡王辰占村乡村振兴，助农增收是关键。牛蛙养殖基地的顺利投产，一方面，让村级集体经济收入有了显著提高。另一方面，创造了就业岗位，吸引了不少周边的村民来此工作，实现了家门口就业。

“我们负责给牛蛙投食，时刻关注水温水质变化，以确保牛蛙的存活率，提高牛蛙的质量和产量。”

家住王辰占村联盟组的基地工作人员姜四青告诉记者，“同村还有七八个村民都在基地工作，大家对这份工作积极性都很高。每个月不仅有三千多元的收入，还能学到牛蛙养殖技术。”

“下一步，我们要逐步扩大养殖规模，打造水产养殖产、供、销一体化产业链，打出自己的地方特色品牌，带动更多的村民参与进来，助力村民实现就业和增收，为推动乡村振兴注入强劲活力。”王辰占村党总支书记杨木水说道。

通讯员 李国栋 全媒体记者 许娟

群众的事再小都是大事

等手续时非常不便。但孩子因从小智力障碍，害怕陌生人，无法正常拍照。了解情况后，户籍员热情引导，耐心安抚，不断变换角度为孩子拍摄照片，最终民警现场“抓拍”了一张符合证件照的照片，成功为男孩办理了身份证。

一件小事，温暖民心；一声感谢，鼓舞警心。雷埠派出所通过“送证上门”等暖心举措，为辖区群众提供便利，让群众的幸福感、安全感、获得感和满意度大幅提升。

“珍爱生命，谨防溺水，远离危险，平安成长……”从巡逻警车的喇叭中循环传出，响彻在雷埠乡每一寸土地。

雷埠乡是太湖、望江、怀宁三县交界处，治安环境复杂。为有效打通“平安雷埠”的“最后一公里”，使管理、服务的触角延伸到社会的最末端，雷埠派出所构建“警格+网格”

一体化联动运作模式，将警力最大限度地融入乡村网格化管理。

雷埠派出所还充分利用民警、辅警在本地土生土长“人熟、地熟、情况熟、法律知识熟、开展工作贴近群众”的“四熟一贴近”的工作优势，民警深入村组户，扎实开展宣传走访工作，面对面与群众进行交流，倾听群众心声，讲解安全防范知识、排查化解风险隐患、做好群众最关心的“平安大事、重要小事”。

在基层、琐碎的事务要求民警大事小事皆挂于心，家长里短又要求民警们情理兼顾。“小事不出村，大事不出乡，矛盾不上交”，雷埠派出所把矛盾纠纷化解在萌芽状态，进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“不好意思，是我太冲动了，没有控制住情绪，在这里向你道个歉。”“没事，不能全怪你，我也有原因，我们以后还是好邻居”。近日，

在雷埠派出所民警的调解下，曙光村村民韩某情、韩某良紧握双手，露出真诚笑容，相互致歉。原来，韩某情和韩某良是多年邻居，近日韩某情外出务工回来和韩某良因土地使用问题发生了肢体冲突。雷埠派出所接到警情后立马赶往现场，了解具体原因后，派出所民警从法、理、情入手，并借用“六尺巷”邻里典故，动之以情、晓之以理，对双方进行长达2个多小时的耐心调解，双方逐渐从“任性”回归“理性”，最终在村组干部和民警的见证下，双方对土地地界进行了重新测量，合理划分了归属。双方也达成和解协议，握手言和。“邻里之间的纠纷，很多都是鸡毛蒜皮的小事，在第一时间介入，能有效防止矛盾扩大。”雷埠派出所所长朱胡宾说，小事不可小视，小案不可小看，老百姓的事，再小也是大事。

(通讯员 檀志扬 任冉)

新闻传真

桐城：“一叶两花”为和美乡村“增色添香”

本报讯 自省级和美乡村精品示范村建设落地以来，桐城市唐湾镇蒋潭村的颜值靓起来了，村民的钱袋子也鼓起来了。该村依托漫山的茶叶、杜鹃花和桐子花，积极探索景区村共建、三产融合的发展新路径，让“茶叶经济”“赏花经济”成为该村农文旅融合发展的一张闪亮名片、村民致富的新产业。

蒋潭村是桐城小花茶的核心产区之一。该村有茶园2100亩，过去，一家一户零星栽培缺乏科学管理，茶叶收益并不高。为了让好茶卖出好价钱，该村党支部书记朱爽带领村民成立合作社，开发高山茶园，建设现代化茶叶生产线，让每年的茶叶收入达到了一千万元。

今年，朱爽又在茶文旅深度融合发展上动起了“脑筋”：建设“雾聚茶谷”游客接待中心，逐步将“雾聚茶谷”打造成发展茶产业发展、传播茶文化、休闲度假等于一体的茶文旅示范区，同时

连缀起村内的中共桐城中心县委第一次代表会议旧址暨桐城革命史展馆、古祠堂、古村落、名木古树等，建设宜居宜业和美乡村，促进强村富民。

除了沁人心脾的小花茶外，蒋潭村还有漫山遍野的杜鹃花和桐子花。每年4月下旬到5月上旬，这里云山雾罩，草木翠绿，漫山盛开的杜鹃花灿若云锦，吸引了不少游客和摄影爱好者前来赏花游玩。此外，沿路绽放的桐子花也是一道靓丽的风景线。今年，唐湾镇还举办了首届桐子花开节，以花为媒，推动乡村旅游。

说起村里喜人的变化，村民叶书英深有感触：“过去，村里缺产业，群众收入低，不得不出门打工养家糊口，现在，村里的特色产业发展起来了，我在家门口就能找到活儿，再也不用出远门了。”

(全媒体记者 查灿华 通讯员 章强)

宿松：青山绿水与共富相得益彰

本报讯 初夏时节，走进宿松县柳坪乡邱山村，宽阔的马路直通村中，绿树掩映着白墙红瓦，群山环绕下房屋井然有序，竹林、绿水、鸟鸣，漫步其中，不由得使人心旷神怡，豁然开朗。

建设宜居宜业和美乡村，要共富乡村民。每年3-4月采茶季，邱山村家家户户采茶忙。除了芬芳四溢的茶香，邱山村也坐拥宿松县最高峰——罗汉尖，每年来此的游客络绎不绝，农家餐饮、民宿等也增加了村民们的收入。邱山村打造和美乡村，巧妙利用资源，着力走“集体强实力、村民增收”的路子，推动乡村农文旅融合发展，既发展壮大村级集体经济，也丰富了村民的“口袋”。

建设宜居宜业和美乡村，要留住乡愁乡韵。邱山村发挥本地特色优势，依托得天独厚的生态景观、人文资源，依山就势，因地制宜，着力打造乡村主题博物馆、银杏山庄等，对传统文化进行挖掘、保护和传播，维护老街旧巷原貌，留住乡愁乡韵的寄托。

过去的邱山村交通闭塞、贫穷落后，如今却荣获全国生态文化村、国家森林乡村、安徽省乡村旅游“特色美食村”等多项荣誉称号。“我们将持续利用‘旅游+’、‘生态+’等模式，推进农业、林业与旅游、茶文化、康养、传统村落等深度融合，推进宜居宜业和美乡村建设，让村民们‘口袋’更鼓，生活更美好！”邱山村党总支书记吴合林说。

(通讯员 张雪钰 全媒体记者 付玉)

岳西：守住钱袋子 护好幸福家

本报讯 为进一步做好防范非法集资宣传月工作，切实提高人民群众的风险防范意识和识别能力，6月份以来，岳西县人民检察院开展了以“守护钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资宣传月活动。

此次宣传月活动中，检察干警通过投放电子屏、悬挂横幅、发放宣传彩页、现场讲解等形式向群众宣传什么是非法集资、非法集资的表现形式、常见手段及社会危害，提醒大家高额回报背后隐藏着非法集资陷阱。

在毛尖山乡林河村，干警们通

过入户走访，针对老年群体，围绕投资理财、养老保健等方面，提示他们要牢记“天上不会掉馅饼”，遇到可疑的人或可疑情况要及时跟家属沟通，守护好自己的“钱袋子”。

在竹篙尖公园，干警们以典型案例与法律法规相结合的形式，用通俗易懂的语言向过往群众宣传如何防范和处置非法集资，引导人民群众提高自身识别非法集资的能力，避免落入投资陷阱，防范经济损失。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 桂林)

迎江：二手交易有风险 “场外”联络需谨慎

本报讯 近日，迎江区人民检察院办理了一起利用闲鱼平台实施诈骗的案件。2023年5月，小邵在“闲鱼”平台上看中一款心仪的某大牌项链，标价9500元，低于一般二手市场价上千元。小邵下单后不久便收到信息发布人陈某的微信好友添加请求，陈某表示因物品比较贵重，需要小邵支付一元钱的运费保价，随后发来一个二维码，小邵扫描并输入支付密码后，闲鱼的订单就变成了已收货状态。小邵立即联系陈某，却发现被对方拉黑，遂报警。

经查，犯罪嫌疑人陈某伙同他人，以非法占有为目的，通过“闲鱼”

平台发布虚假信息，骗取他人财物人民币9500元，数额较大，其行为已构成诈骗罪。

检方提醒：无论是买方还是卖方，网络交易不要脱离平台。交易过程做到“六个不”，不随意点开对方发来的链接，不扫对方发来的二维码，不与陌生人共享屏幕，不添加陌生人，不轻易转账，不泄露手机验证码。收货开箱或者寄货时要做到“二要”，一要进行拍照或者录像，二要当场进行物品检查和订单核对。日常生活提高警惕，增强防范意识，维护好自身财产安全。

(通讯员 张芳)